

H 清凉一夏 海南度假——关注“五一”假期

特色活动引流，多重优惠促销，首店新业态扩容——

“五一”假期海南离岛免税购物金额5.1亿元

本报海口5月6日讯(海南日报全媒体记者曹马志 邵长春)海南日报全媒体记者5月6日从海口海关获悉，今年“五一”假期，海关共监管离岛免税购物金额5.1亿元，购物人次数791万人次。

cdf海口国际免税城销售副经理郑雪林介绍，通过特色活动引流、多重优惠刺激消费、首店新业态扩容以及服务体验升级，首饰、时尚

品、香化这三大品类假期销售同比均有所增长。

“五一”假期，海口国际免税城营造的首个“国风美学空间”，布设三大打卡点，簪花巡游、古风妆造等沉浸式体验，让人频频驻足流连打卡。记者从海控全球精品免税城获悉，海控免税联合美团团购打造的时代少年团“爆米花接头点”快闪店，自启幕以来日均引流近万人，其中60%为岛外

年轻消费者，展现出“免税+娱乐”模式强劲的客流吸引力。

频频上新，也带给海南离岛免税市场新活力。海口国际免税城首店新业态扩容，海南首家ECCO户外交，海口首进Lafuma及小米之家、花西子等新店开业，内设的全国最大“威士忌博物馆”让人可以“尝鲜”全球威士忌知名品牌的单品精品；海口美兰机场免税店引进快闪店和

新品牌，迪奥、Qeelin品牌在机场隔离区内落地主题快闪穿行店，国际知名香水品牌LE LABO、潘海利根等新店入驻开业，丰富消费者的购物体验……

为推动假日经济更红火，海南多地投放政府消费券，海口发放超过1800万元免税消费券，三亚市发放1600万元消费券……线上线下联动，撬动更大消费潜力。同时，海

南各家免税店推出差异化促销活动，如海口国际免税城全品类5倍积分叠加政府消费券或银行满减，电子产品享“免税+专享+国补”三重优惠；万宁王府井国际免税港假期推出了“治愈系折扣清单”，香化大牌1件8折，数码3C类商品享至高5倍积分，酒类、饰品腕表等品类均有折扣，为游客打造一站式购物盛宴。

海峡股份假期发送旅客32.98万人次 创“五一”假期疏运数据新高

本报海口5月6日讯(海南日报全媒体记者郭萃)5月6日，海南日报全媒体记者从海南海峡航运股份有限公司获悉，“五一”假期，海峡股份运输车辆9.37万车次、旅客32.98万人次，创“五一”假期疏运数据新高。

节日期间，海安航线投入49艘船舶(47艘客滚船和2艘甲板货船)，采用“固定班期+加班”模式，每日动态增加售票源，确保高峰期运力充足。北海航线投入2艘大型船舶，满足客货运输多元需求。

岛内三大机场假期旅客吞吐量71.4万人次 同比增长9.2%

本报海口5月6日讯(海南日报全媒体记者邵长春 通讯员许薇)海南日报全媒体记者5月6日从海南控股旗下海南机场集团获悉，今年“五一”期间(5月1日至5日)，该公司旗下11家机场交出亮眼成绩单，其中海南岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌三大机场累计完成航班起降221架次、旅客吞吐量3.4万人次，同比分别增长3.8%、47%。其中，三亚凤凰机场累计完成境外航班起降80架次，旅客吞吐量1.4万人次，同比分别增长74%、102%，出入境游客热情持续升温。

其中，海口美兰机场累计旅客吞吐量39.1万人次，同比增长2.5%；三亚凤凰机场累计旅客吞吐量31.6万人次，同比增长超19%。

出入境客流量在“五一”假期也迎来显著增长。海口美兰、三亚凤凰机场累计完成航班起降4615架次、旅客吞吐量71.4万人次，同比分别增长4.8%、9.2%，为海南文旅市场发展注入强劲动能。

在提升旅客出行体验方面，海南

机场持续擦亮旅客服务“金字招牌”，大力推广大美兰“五星”机场服务标准，积极主动协调机场周边交通秩序。同时，以旅客需求为导向，主动发布航班、气象、余票等资讯，及时回应旅客关切。

海南机场旗下各机场在候机楼内还策划了一系列互动活动，丰富广大旅客出行体验。海口美兰机场航站楼各区域，自制清补凉、手工制作、涂鸦体验、手工花相册制作等丰富多彩的互动活动精彩上演，让旅客在

候机间隙感受海南特色文化与创意乐趣。

此外，机场还开展购物促销活动，为旅客带来实惠。全新升级改造的海口美兰机场国际中转区于5月1日正式投入使用，并推出一系列中转旅客专属权益福利；三亚凤凰机场特别策划“五一”劳动节主题活动，设置一系列丰富多彩的互动体验项目，同时在航站楼内向出行旅客免费发放椰子，为广大游客增加旅途的趣味性和记忆点。

海口金沙湾：错峰游 正当时

5月6日，在海口秀英区荣山寮村金沙湾公园，市民游客漫步在细腻的沙滩上，欣赏落日余晖，或体验帆船、桨板等水上运动，悠然享受美好时光。

“五一”假期过后，海口金沙湾凭借宜人气候和美丽海景，成为错峰游热门目的地。

海南日报全媒体记者
陈元才 摄



我省市县“五一”假期推出丰富多彩活动，“圈粉”省内外游客 人气旺 消费火 热力足

本报讯(海南日报全媒体记者李梦楠 吴心怡 刘阳秀 刘宁玥 林博新 陈子仪)“五一”期间，我省各市县推出系列文旅活动，以丰富多元的体验迎接八方游客。

三亚：“旅游+”点亮假日经济

“五一”假期，三亚整合特色元素，以“旅游+”新玩法点亮假日经济。经测算，三亚共接待游客88.75万人次，同比增长15.88%；游客总花费20.93亿元，同比增长8.28%。

三亚红色娘子军演艺公园创新推出《寻找琼花》全园剧本游活动，亚龙湾热带天堂森林公园推出休闲意趣户外活动，三亚西岛海洋文化旅游区深耕“在地体验”，建设文化主题墙……三亚各大景区持续上新，推动“旅游+文化”深度融合。

此外，儋州独特的火山海岸风光也吸引了众多游客前来赏景。儋耳追光驿站以“追光假日 向海生活”为主题，结合“海洋运动+市集娱乐+调声快闪+游船赶海”，为宾客打造沉浸式滨海度假体验，连续多日满房。“一起‘趣’海边”下浦沙滩音乐Show在儋州市峨蔓镇下浦沙滩举行。音乐与海浪声交响，自由与浪漫元素交织，儋州的滨海魅力在夜色中展现得淋漓尽致。

琼海：短途旅游市场火爆

“五一”假期，琼海累计接待游客50.06万人次，同比增长17.9%，旅游总收入3.25亿元，同比增长15.5%。其中一日游市场表现尤为抢眼，34.9万游客量带动1.57亿元收入，同比分别增长23%和27.6%，彰显短途旅游强劲活力。

值得注意的是，这个假期，琼海旅游景区接待量同比增长85%，其中大路镇世界热带水果之窗以221.3%的游客增幅领跑，6.59万人次接待量刷新纪录。4A级景区集群效应显

著，白石岭旅游区接待量增长54.6%，中国(南海)博物馆持续发挥文化吸引力，接待3.57万人次。

万宁：打造水旅融合新业态

“五一”假期，万宁接待游客总人数42.89万人次，同比增长13.11%；实现旅游总收入2.75亿元，同比增长13.55%。

万宁以“全龄覆盖、多种体验”为核心，推出了涵盖水上运动、体育赛事等多元业态的旅文体活动，为游客带来了从早到晚的全天候狂欢旅游体验。日月湾、石梅湾国家级旅游度假区、神州半岛等核心景点客流量爆棚，其他热门景区如M1咖啡奇幻工场、麓湾牧场等也迎来了大量游客。此外，万宁多家酒店还策划推出家庭亲子游、银发休闲游、青年潮玩游等主题优惠套餐，满足不同层次游客的住宿需求。

昌江：在沙渔塘享受向往生活

5月6日，昌江黎族自治县旅游和文化广电体育局公布，今年“五一”假期，昌江全县共接待游客11.77万人次，同比增长10.1%；实现旅游总

花费4895.79万元，同比增长8.2%。

打卡滨海风光成为热门旅游方式之一，棋子湾旅游度假区接待游客3.57万人次，热门综艺《向往的生活》取景地沙渔塘社区接待游客2.60万人次。雨林探秘游同样“吸粉”不少，海南热带雨林国家公园霸王岭片区接待游客0.34万人次，王下乡景区接待游客0.76万人次。

运动赛事点燃假日热情。不论是5月1日上午的和美乡村健康跑(石碌站)，还是5月3日至4日的青少年羽毛球公开赛，都有效利用体育赛事引流，进一步推进昌江“体育+旅游”融合发展。

琼中：丰富雨林活动引客来

今年“五一”假期，琼中黎族苗族自治县共接待游客6.88万人次，同比增长19.94%；实现旅游总收入3346.13万元，同比增长19.82%。

景区景点游客接待量普遍实现增长。其中，海南百花岭热带雨林文化旅游区从单一观光业态转向复合业态，推出雨林NPC换装秀、雨林咖啡体验、溪水下午茶等旅游产品，举办非遗进景区活动，实现接待游客量大幅增长。

2025年海南琼中第三星夜露

营音乐会暨琼中游好市群众文化市集活动、钓鱼大赛等活动先后举办，丰富多彩的旅游活动，带动一日游旅客接待量同比增长21.95%，一日游旅游收入同比增长24.43%。

此外，黎族苗族歌舞表演、长桌宴活动与民宿的有机结合，带动过夜旅客接待量同比增长15.57%，过夜游旅游收入同比增长16.54%。

白沙：红色旅游线路受青睐

白沙黎族自治县推出一系列丰富多彩的文旅活动，涵盖自然风光、非遗研学、红色教育、体育赛事等多个领域，吸引了众多游客前来体验，旅游市场呈现出繁荣活跃的景象；全县接待游客总人数4.26万人次，同比增长59%；旅游总花费1859.31万元，同比增长78.2%。

近年来，白沙持续发力生态游与乡村旅游，圣哎哒旅游景区、阿罗多甘共享农庄、五里路共享农庄等景点成为今年“五一”假期的热门打卡地。同时，白沙重点打造红色旅游与体育旅游路线，白沙起义第一枪纪念园等红色旅游线路备受青睐，“五一”羽毛球巡回赛更是吸引了省内外众多羽毛球爱好者前来观赛，体育旅游热度不断攀升。

◀上接A01版

习近平强调，当前，世界百年变局加速演进，人类社会再次来到关键十字路口。一个健康稳定的中欧关系，不仅成就彼此，而且照亮世界。我高度重视中欧关系发展，愿同科斯塔主席和冯德莱恩主席一道努力，以建交50周年为契机，总结中欧关系发展经验，深化战略沟通，增进理解互信，巩固伙伴定位，扩大相互开放，妥处摩擦分歧，开辟中欧关系更加美好的未来。中欧双方要坚持多边主义，捍卫公平正义，反对单边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示，过去50年，中国实现历史上最快的持续经济增长，欧盟和中国建立起广泛联系，成为彼此最重要的贸易伙伴，为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下，欧盟愿同中国深化伙伴关系，加强交往合作，维护联合国宪章宗旨原则，携手应对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性和正能量。

欧盟领导人表示，过去50年欧中关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

◀上接A01版

深化交流互鉴，加强团结合作，携手抵御疾风骤雨，增进两国人民福祉，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。我高度重视中德关系发展，愿同总理先生一道努力，秉持建交初心，巩固政治互信，深化交流合作，开创中德全方位战略伙伴关系新局面，引领中欧合作正确方向，共同促进世界和平稳定和发展繁荣。

同日，国务院总理李强致电祝贺默克当选德国总理，表示中德是全方位战略伙伴，双方各领域务实合作成果斐然、前景广阔。平等互惠、合作共赢是两国共同作出的历史选择，也是中德关系最鲜明的特色，值得双方精心呵护和传承弘扬。我期待同你建立并保持良好工作联系，深化交流、共促发展，增进理解、凝聚共识，不断充实中德全方位战略伙伴关系内涵，引领中德、中欧合作正确方向。

今年首个影响海南的热带气旋或出现在6月中旬

本报海口5月6日讯(海南日报全媒体记者孙慧)5月6日，海南省防灾减灾救灾委员会办公室发布2025年汛期水旱灾害风险研判，预计今年首个影响海南省和海南岛的热带气旋可能均在6月中旬出现。

2025年汛期将从5月15日持续至11月15日，汛期影响我省的热带气旋和登陆海南省的热带气旋都接近常年，初台和终台时间较常年偏晚，影响和登陆热带气旋的强度接近常年。预计，汛期期间影响我省的热带气旋6个至8个，其中：影响海南岛的热带气旋4个至5个，登陆海南岛的热带气旋1个至2个，强度总体接近常年。

预计，最后一个影响我省和海南岛的热带气旋分别在12月中旬和10月下旬出现。汛期期间，强台风严重影响海南岛的可能性较小，但可能存在个别较强台风影响我省。今年的雨季开始期在5月中旬，结束期在10月下旬，全省各地汛期总降雨量接近常年，其中5月、6月、7月和11月偏多5%至25%，8月、9月和10月偏少5%至20%。

根据气象部门对汛期气候趋势的预测，今年汛期的气象灾害防御相关部门将重点关注三个方面。一是要关注阶段性的高温干旱的不利影响。预计今年汛期的平均气温较常年偏高，春夏季节将有阶段性的高温干旱过程，要做好防暑降温、能源保供、电力巡检、森林防火，还有水库科学管理等工作。二是要加强对流天气的安全防范和科普宣传工作。我省汛期的强对流天气比较频繁，容易造成人员的伤亡和财产的损失，相关部门要采取对应的防范措施来降低对强对流天气对工农业生产、基础设施及人身安全的影响，并且要加强对公众开展相关的科普宣传工作。三是要防范台风和暴雨洪涝灾害略重于2023年，也略重于常年，5月中旬全省将进入雨季，相关部门要及早做好台风和暴雨洪涝的防范以及水资源的科学管理工作。

根据气象部门对汛期气候趋势的预测，今年汛期的气象灾害防御相关部门将重点关注三个方面。一是要关注阶段性的高温干旱的不利影响。预计今年汛期的平均气温较常年偏高，春夏季节将有阶段性的高温干旱过程，要做好防暑降温、能源保供、电力巡检、森林防火，还有水库科学管理等工作。二是要加强对流天气的安全防范和科普宣传工作。我省汛期的强对流天气比较频繁，容易造成人员的伤亡和财产的损失，相关部门要采取对应的防范措施来降低对强对流天气对工农业生产、基础设施及人身安全的影响，并且要加强对公众开展相关的科普宣传工作。三是要防范台风和暴雨洪涝灾害略重于2023年，也略重于常年，5月中旬全省将进入雨季，相关部门要及早做好台风和暴雨洪涝的防范以及水资源的科学管理工作。

国际地中海贫血防治论坛在博鳌举办

本报博鳌5月6日电(海南日报全媒体记者陈子仪)5月6日，国际地中海贫血防治论坛在博鳌成功举办。此次论坛以“科技赋能清零行动，全球共享防治经验”为主题，汇集了来自国内外的专家学者、医护人员以及社会各界人士，共同探讨地中海贫血的最新防治技术和全球合作策略。

近年来，海南全省地中海贫血综合防治工作取得显著成效。2020年至2024年，海南累计为51.8万对夫妇免费提供地中海贫血初筛及诊断服务，重型地贫胎儿出生率由2020年的0.76/万降至2024年的0.3/万，连续两年实现重型地贫胎儿“零出生”(低于0.3/万)工作目标。

论坛上，与会专家和代表分享了各自在地中海贫血防治领域的最新研究成果和实践经验，讨论了如何通过科技手段和政策协同来实现地贫防治中的重要性，并提出加强国际交流与合作，共同应对这一全球性健康挑战。